
در پی حملات مرگبار در استرالیا، سخنگوی وزارت امور خارجه 
جمهوری اسلامی ایران این حمله خشونت‌آمیز را محکوم و تأکید 
کرد که ترور و کشتار انسان‌ها در هر نقطه از جهان مردود است. 
اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه، با انتشار پیامی 
در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »ما حمله خشونت‌آمیز در 
سیدنی استرالیا را محکوم می‌کنیم؛ ترور و کشتار انسان‌ها در 
هر کجا ارتکاب یابد مردود و محکوم است.« این موضع‌گیری 
پس از آن بیان شد که تیراندازی گسترده‌ای در یکی از مناطق 
شلوغ شهر سیدنی به وقوع پیوست و به کشته و زخمی شدن 
شمار زیادی از شهروندان انجامید. عصر یکشنبه به وقت محلی، 
منطقه بوندای بیچ در سیدنی شاهد یکی از مرگبارترین حوادث 
خشونت‌آمیز سال‌های اخیر در استرالیا بود. بنا بر اعلام مقام‌های 
ایالت نیوساوت‌ولز، در جریان این تیراندازی دست‌کم ۱۱ نفر 
جان خود را از دست دادند و حداقل ۲۹ نفر نیز زخمی شدند. 
در میان مجروحان، دو مأمور پلیس نیز حضور دارند که وضعیت 
آنها وخیم گزارش شده است. تیراندازی حدود ساعت ۶:۴۷ 
بعد از ظهر به وقت محلی در نزدیکی پاویلیون بوندای رخ داد. 
در آن زمان بیش از ۱۰۰۰ نفر برای جشن گرفتن روز اول حانوکا، 
جشن یهودیان، جمع شده بودند. پلیس نیو ساوت‌ولز از قدرت 
ویژه‌ای برای بررسی حادثه و جلوگیری از هر فعالیت احتمالی 
دیگر استفاده کرده است. نخست‌وزیر استرالیا، آنتونی آلبانیز، 
این تیراندازی را به عنوان یک حمله هدفمند به یهودیان استرالیا 
توصیف کرد و گفت که این خشونت »فراتر از درک« است و همه 
استرالیایی‌ها از این حادثه شوکه و متأثر شده‌اند. شاهدان عینی 
گفته‌اند صدها نفر به محض شنیدن شلیک‌ها شروع به فرار 
کردند و ویدیوهایی نشان می‌دهد که دو مرد با لباس تیره در 
حال تیراندازی بودند. در صحنه، : مردی یکی از افراد مهاجم 
را به زمین زد و ساحش را از او گرفت. پلیس بیش از ۴۰ تیم 
اورژانس از جمله بالگرد و تیم‌های تخصصی به محل اعزام کرد 
و زخمی‌ها به بیمارستان‌های مختلف منتقل شدند. در میان 
زخمی‌ها دو مأمور پلیس و حداقل یک کودک نیز حضور داشتند. 
مقام‌های امنیتی استرالیا اعلام کردند که یکی از مظنونان پیش 
از این شناخته شده بود اما تهدید فوری نداشت و ماموران 
در حال بررسی هویت مهاجمان و هر فردی با نیت مشابه در 
جامعه هستند. این تیراندازی که در یکی از شناخته‌شده‌ترین و 
شلوغ‌ترین نقاط شهری استرالیا رخ داد، بار دیگر موضوع امنیت 
عمومی و مقابله با خشونت مسلحانه را در کانون توجه افکار 
عمومی این کشور قرار داده است. کارشناسان اشاره کرده‌اند که 
با وجود قوانین سخت‌گیرانه کنترل سلاح پس از فاجعه »پورت 
آرتور« در سال ۱۹۹۶، اکنون تعداد اسلحه‌های قانونی در جامعه 
افزایش یافته و دسترسی به آنها همچنان آسان است. شاهدان 
می‌گویند ساحل بوندای معمولاً پر از گردشگر و شهروند است و 
در زمان حادثه مردم از یک روز گرم تابستانی لذت می‌بردند که 

ناگهان صدای شلیک‌ها فضا را به وحشت تبدیل کرد.

سیدنی در شوک

 ایران حادثه مرگبار استرالیا را محکوم کرد
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محمدعلی مدرسه‌ای برای آموزش افسران در اسوان تأسیس کرد، جایی که 
مربیان اروپایی دانشجویانی از میان ترک‌ها و ممالیک را تربیت می‌کردند. در 
تلاشی دیگر برای پرورش کادری مصری آشنا با علوم نظامی اروپایی، گروه‌هایی 
از دانشجویان را به اروپا ـ عمدتاً فرانسه ـ اعزام کرد. اعضای این گروه‌ها، که با 
تجربه‌ای مستقیم از اروپا و تسلط بر زبان‌های آن بازمی‌گشتند، فراتر از صرفاً 
انتقال آموزش‌های نظامی، تأثیری بنیادین بر جهت‌گیری آینده کشور گذاشتند. 
علاوه بر آموزش تخصصی افسران، محمدعلی نهادهای آموزشی‌ای را بنیان 
نهاد که هدفشان تربیت کارشناسان در خدمات پشتیبانی نظامی بود. طی 
دوره‌ای حدود بیست‌ساله، از اوایل دهه ۱۸۲۰، مدارسی در زمینه‌های پزشکی، 
دامپزشکی، مهندسی و شیمی تأسیس شدند. این نهادها، درست مانند 
مدارس نظامی، تأثیری فراتر از اهداف اولیه خود بر جای گذاشتند و بنیان 

علمی و فنی مصر مدرن را تقویت کردند.
 این برنامه فشرده آموزش عالی، که تمرکز خود را بر موضوعات غربی قرار 
داده بود، همزمان با تلاشی گسترده برای تألیف و تولید کتاب‌های درسی و 
راهنماهای آموزشی مناسب همراه بود. در سال ۱۸۳۵، محمدعلی مدرسه 
زبان‌ها را بنیان نهاد تا مترجم تربیت کند و منابع آموزشی عربی برای مؤسسات 
دولتی فراهم آورد. این مدرسه، تا زمان تعطیلی‌اش در دهه ۱۸۵۰، تأثیری ژرف 
بر زندگی فرهنگی و آموزشی مصر بر جای گذاشت و زمینه توسعه علوم و فنون 
مدرن را هموار ساخت. در راستای این تحول، چاپخانه دولتی نیز تأسیس 
شد؛ نهادی که متون ترجمه ‌شده را منتشر می‌کرد، فرمان‌های حکومتی را 
به چاپ می‌رساند و در سال ۱۸۲۸، اولین روزنامه عربی‌زبان رسمی کشور 
با عنوان »الوقایع المصریه« را منتشر کرد. پذیرش و گسترش صنعت چاپ 
توسط محمدعلی، نقشی تعیین‌کننده در انتقال و نشر اندیشه‌های غربی 
میان نخبگان تحصیلکرده مصر ایفا کرد و پیوندی میان آموزش، اطلاع‌رسانی و 

مدرنیزاسیون فرهنگی برقرار کرد.
برای بنیان‌گذاری تأسیسات آموزش افسران به سبک اروپایی، محمدعلی به 
شمار زیادی سرباز عادی نیازمند بود تا بدنه ارتش نوین خود را تکمیل کند. در 
مقطعی، به اندیشه‌ای جسورانه دست زد و تصور کرد که می‌توان ساکنان سودان 
را به ارتشی مؤثر از بردگان تبدیل کرد. در سال ۱۸۲۰، فرمان حمله به این منطقه 
را صادر کرد. گرچه بخش‌هایی از سودان شمالی با موفقیت تصرف و به قلمرو 
مصر افزوده شد، اما ارتشی از سربازان سودانی شکل نگرفت. پس از آن، توجه 
محمدعلی معطوف به مصر شد و روند سربازگیری اجباری از کشاورزان مصری را 
آغاز کرد. این اقدام، مشابه تلاش سلیم سوم برای بهره‌گیری از ترک‌های آناتولی 
در ارتش نوین، انحرافی از عرف رایج عثمانی به‌شمار می‌آمد. اما محمدعلی 
پایبند سنت‌های گذشته نبود؛ هرچند سربازگیری بی‌وقفه موجب خالی شدن 
روستاها از جمعیت شد، توانست ارتشی متشکل از دهقانان ایجاد کند که شمار 
آن در اوج به بیش از ۱۳۰٬۰۰۰ نفر رسید. سربازگیری اجباری، شکلی نو از کنترل 
دولت بر جمعیت محسوب می‌شد. اجرای مؤثر این سیاست، همچون ایجاد 
نظام مالیاتی کارآمد، نیازمند آمار دقیق جمعیتی بود. از این رو، محمدعلی 
ثبت‌نام‌های نظام وظیفه را آغاز و در ادامه دستور سرشماری ملی را صادر کرد. 
خدمت سربازی دشوار و سربازگیری اجباری موجب ترس و وحشت مردم بود، 
اما محمدعلی مصمم بود که با تکیه بر یک ماشین نظامی منسجم، تلاش خود 

برای دستیابی به استقلال را پشتیبانی کند.

مصر در مسیر توسعه علوم و فنون
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برای چین، مجموعه اقدام‌های اخیر دونالد 
ترامپ، از کاهش محدودیت‌های صادرات 
تراشه گرفته تا تعدیل لحن واشنگتن و 
سکوت در برابر تنش‌های فزاینده با ژاپن، به 
زنجیره‌ای کم‌سابقه از دستاوردهای راهبردی 
تبدیل شده است. پکن در هفته‌های اخیر، 
در رقابت با ایالات متحده، به پیروزی‌های 
متعددی دست یافته است. دولت ترامپ در 
یک سند استراتژیک، انتقادهای صریح خود 
از حزب کمونیست چین را تعدیل کرده، 
کانالی برای فروش تراشه‌های پیشرفته به 
چین گشوده است، کانالی که واشنگتن 
پیش‌تر آن را نفوذناپذیر می‌دانست و در 
شرایطی که تایوان به عنوان یکی از متحدان 
کلیدی آمریکا در آسیا تحت فشار مستقیم 
چین قرار دارد، رئیس‌جمهوری ایالات متحده 
سکوت اختیار کرده است. از نگاه پکن، 
این تغییر رویکرد نشان می‌دهد که ترامپ 
تمایل کمتری به تقابل با چین بر سر مسائل 
ایدئولوژیک، فناوری و دیپلماسی دارد. برخی 
مفسران چینی حتی این تحولات را نشانه‌ای 
آشکار از افول آمریکا و برتری فزاینده چین 

توصیف کرده‌اند.
 

چرخش واشنگتن
همزمان، ترامپ در برابر کارزار فشاری 
که چین علیه ژاپن و متحد آمریکا به راه 
انداخته، سکوت کرده است. پکن در 
واکنش به حمایت توکیو از تایوان، 
دیپلمات‌های ژاپنی را احضار کرده، پروازها 
را لغو کرده، گردشگری را محدود ساخته و 
پروازهای نظامی در نزدیکی حریم هوایی 
ژاپن، از جمله با مشارکت روسیه را افزایش 
داده است. به گفته تحلیلگران چینی، این 
تحولات بازتابی از دیپلماسی معامله‌گرایانه‌تر 
ترامپ است؛ رویکردی که در آن چین نه 
به‌عنوان تهدیدی برای برتری آمریکا که باید 
مهار شود، بلکه به‌عنوان قدرتی بزرگ که باید 

با آن مذاکره کرد، تلقی می‌شود.
این تغییر رویکرد به‌روشنی در استراتژی 

امنیت ملی ترامپ که هفته گذشته منتشر 
شد، دیده می‌شود؛ سندی که رقابت آمریکا 
و چین را عمدتاً اقتصادی تعریف می‌کند، 
نه نبردی بر سر نظام‌های امنیتی یا سیاسی. 
اولویت اعلام‌شده این استراتژی، ایجاد 
»روابط اقتصادی سودمند متقابل با پکن« 
است. برخلاف رؤسای جمهوری پیشین، 
ترامپ در این سند هیچ علاقه‌ای به پروژه 
دیرینه آمریکا برای ترویج دموکراسی در 
چین نشان نداده است. برای نخستین بار 
در بیش از ۳۰ سال، استراتژی امنیت ملی 
ایالات متحده نه از حکومت اقتدارگرای چین 
انتقاد می‌کند و نه پکن را برای رعایت حقوق 
بشر تحت فشار می‌گذارد؛ رویکردی که از 
دوران جورج اچ. دبلیو. بوش تا جو بایدن 
و حتی خود ترامپ در سال ۲۰۱۷، سابقه‌ای 

مداوم داشت.
کارولین کاستلو، دستیار مدیر مرکز جهانی 
چین در شورای آتلانتیک که استراتژی‌های 
امنیت ملی آمریکا از سال ۱۹۸۶ را بررسی 
کرده، می‌گوید این سند نشان می‌دهد که 
»تلاش مستبدانه چین برای دوستانه‌سازی 
نظم بین‌المللی دیگر در فهرست اولویت‌های 
ما نیست.« شین کیانگ، پژوهشگر روابط 
آمریکا و چین در دانشگاه فودان شانگهای 
نیز معتقد است این استراتژی نشان می‌دهد 
دولت ترامپ دریافته که »تلاش برای تغییر 
چین با ابزارهای ایدئولوژیک نه ممکن است 
و نه عملی.« به گفته او، از آغاز دوره دوم 
ریاست‌جمهوری ترامپ، سیاست چینِ 

واشنگتن ماهیتی »سودمحور« داشته؛ 
رویکردی که به نفع پکن است. همین رویکرد 
معامله‌گرایانه می‌تواند توضیح دهد چرا 
دولت ترامپ کنترل صادرات فناوری‌های 
حیاتی هوش مصنوعی که می‌تواند به چین 
از نظر اقتصادی و نظامی کمک کند را لغو 
کرده است. این تصمیم به شرکت انویدیا 
اجازه داد فروش دومین تراشه قدرتمند خود 

به چین را آغاز کند. 
ترامپ اعام کرده دولت آمریکا ۲۵ درصد 
از درآمد این فروش را دریافت خواهد کرد؛ 
معامله‌ای که به گفته منتقدان، منافع 
اقتصادی کوتاه‌مدت را بر ملاحظات امنیتی 
بلندمدت ترجیح می‌دهد. این اقدامات، در 
عین حال، امتداد رویکرد آشتی‌جویانه ترامپ 
در دیدار ماه اکتبر با شی جین‌پینگ است؛ 
نشستی که پس از آن، آمریکا از برخی تعرفه‌ها 

عقب‌نشینی کرد و چین نیز با خودداری از 
صادرات عناصر خاکی کمیاب و افزایش خرید 
سویا، از اهرم فشار خود استفاده کرد. دو رهبر 
ماه گذشته بار دیگر گفت‌وگو کردند و ترامپ 
اعلام کرد دعوت شی برای سفر به پکن در ماه 
آوریل را پذیرفته است. چین در روزهای اخیر 
بارها از نخست‌وزیر ژاپن، سانای تاکایچی، 
به دلیل اظهاراتش درباره احتمال واکنش 
نظامی توکیو در صورت حمله چین به تایوان، 
انتقاد کرده است. روز سه‌شنبه، پکن با اعزام 
جنگنده‌ها و بمب‌افکن‌های خود در کنار دو 
بمب‌افکن هسته‌ای روسیه در نزدیکی جزایر 
ژاپن، فشارها را تشدید کرد. پس از آنکه وزیر 
دفاع ژاپن این نمایش قدرت را تهدیدی برای 
امنیت ملی کشورش خواند، سخنگوی وزارت 
دفاع چین این انتقادها را نادیده گرفت و 
رزمایش‌ها را »نمایش عزم و توانایی« چین 
و روسیه برای مقابله با چالش‌های امنیتی 
منطقه توصیف کرد. ژاپن نیز اعام کرد 
که یک روز بعد، به‌همراه ایالات متحده، 
رزمایش مشترکی بر فراز دریای ژاپن برگزار 
کرده است. برخی تحلیلگران چینی می‌گویند 
رویکرد عمل‌گرایانه‌تر ترامپ می‌تواند به 
دوره‌ای باثبات‌تر و قابل پیش‌بینی‌تر در روابط 
دو کشور منجر شود. وزارت خارجه چین نیز 
در واکنش به استراتژی امنیت ملی آمریکا 
اعلام کرده پکن خواهان »روابط اقتصادی 
سودمند متقابل« است و امیدوار است 
واشنگتن برای »کاهش فهرست اختلافات« 

همکاری کند.
منبع: نیویورک تایمز

گزارش

از تراشه‌های پیشرفته تا سکوت در برابر متحدان آسیایی؛ سیاست ترامپ تغییر کرده است

تغییر  زمین بازی به نفع چین

جوهره برتری‌طلبی آمریکا تغییری نکرده است
با تمام توصیفات، گروهی دیگر معتقدند کاهش فشار آمریکا موقتی است. 
منگ ویژان، پژوهشگر دانشگاه فودان، در تحلیلی نوشت دولت ترامپ 
همچنان چین را هدف قرار می‌دهد، اما با شیوه‌ای کم‌سر و صدا‌تر. او 
پیش‌بینی کرد که در سال‌های آینده، سیاست ترامپ ممکن است چندان 
تهاجمی به نظر نرسد، اما جوهره آن تغییر نکرده است. به نوشته او، حتی 
اگر ریاست‌جمهوری ترامپ در مقطعی »برای چین آنقدرها هم بد« به نظر 
نرسد، هدف اصلی آمریکا همچنان حفظ برتری و مهار ظهور چین باقی 
می‌ماند؛ سیاستی که به تعبیر منگ، شباهتی به ضرب‌المثل معروف دنگ 

شیائوپینگ دارد: »قدرت خود را پنهان کن و منتظر زمان باش.«

برش


